



# 宁波春茶最早本周末开摘

## 业界预计首批春茶价格与去年持平



昨天，采茶工在一家茶场检查茶叶长势。记者 鲁威 摄

□记者 鲁威

春来回暖，每年到此时，宁波人就会惦记绿茶的那抹清香。按往年宁波的采摘期来看，第一批春茶的采摘期已将临近。但今年的天气会不会影响宁波春茶的产量？今年的春茶会涨价吗？什么时候才能喝到第一批春茶？不少春茶爱好者都已经在关心这些问题。对此，记者昨日进行了采访。

### 首批春茶周末或可采摘

昨天，记者来到了北仑春晓镇东盘山有机茶叶基地。这里是每年宁波地区采茶最早的地方。

在山顶茶园里，几位采茶工正在查看茶叶嫩芽长势。采茶工告诉记者，今年受寒潮影响，最早成熟的茶叶嫩芽损失不少，影响了头批春茶的采摘。

负责人鲁孟君告诉记者，最近，晴好天气有助于芽头积累养分，茶树长势良好，少数春茶已经可以采收，如果接下来继续升温的话，估计这个周末就可以采收第一批春茶，但是气温如果维持在10℃以下，那就得等等。

### 今年春茶价格预计与去年持平

茶叶爱好者最关心的还是茶叶价格。今年温州、丽水等地春茶已开采，首批春茶的价格自然也是不菲。

对此，鲁孟君表示，第一批春茶和明前茶一直很受市场欢迎，价格也会相对高些，但茶迷们不必着急，今年宁波春茶的价格预计会与去年持平。“这两年高档茶的价格不断下降，名贵的礼品茶也越来越少，反而是中低端茶叶大受欢迎。现在的消费者更倾向于买回家自己喝，所以多数会选择中低端的茶，而这一批春茶虽然抢手，价位也不至于高得离谱。”

市林特科技推广中心的工作人员告诉记者，影

响茶叶的价格因素有很多，市场需求、地域、品种、时间、炒茶师傅的技术甚至采摘人员的动作是否标准，都可能会影响到茶叶价格。同一个时间段内生产出来的茶叶，价格也会不一样，甚至差距很大。

昨天，不少茶农也认为，今年的春茶的价格大幅上涨可能性不大，会与去年持平。“现在的高端茶不好卖，几年都没怎么涨价了，今年的产量可能会相对稳定，价钱也就很难涨了。如今还是普通的茶叶卖得好，500元/斤左右的茶叶最受欢迎。”鄞州的一位茶农表示。

### 茶企还需拓宽销售渠道

相对于茶树的长势，目前让不少茶场负责人更担心的是采茶工人的紧缺。“我这几天一直在联系采茶工人，两亩茶园要雇五六个工人，且人工费年年在提，我提高了工钱还是很难找到工人。”奉化一家茶场负责人告诉记者。

余姚大岚镇一家茶园的管理人员告诉记者，茶园已经在招采茶工人和炒茶工人，近年来人工成本一直在涨，而茶叶的市场价格并没有提高。

市林特科技推广中心工作人员则表示，眼下宁波各地茶场正忙着茶园的管理和评估，如果接下来气温稳步增长的话，今年春茶将会陆续开采，如果这段时间来一波倒春寒，对第一批春茶来说将是个不小的打击。至于3月份初集中采摘上市的茶叶，茶企还需保证销路畅通，并尝试借用电子商务打开销售渠道或者升级制茶设备，多生产一些价格亲民的茶叶。

### 韩岭——

## 保留“浙东第一老街”的古村

□记者 谢舒奕 通讯员 祁珊

对很多人来说，韩岭闻名已久。

相传，明代尚书金忠，中国第一位女留学生金雅妹，甬上烟厂创始人金吟笙皆出生此地；画坛巨匠沙耆寓居韩岭十余年后，怀着满腔乡愁创作油画《韩岭小景》——晴朗天空映衬下的河流、树木、村庄、草地，一派南国特有的旖旎风光；早在北宋庆历八年，王安石治理鄞州时，韩岭村已形成逢五、逢十的定期集市……

抱着对这座美丽乡村的向往，近日，记者专程前往。

在村口，我们偶遇当地一位已是古稀之年，操着满口石骨铁硬宁波话的老先生。对于我们这些身背长枪短炮、走到哪儿拍到哪儿的游客，他显得并不陌生，甚至感到亲切，有些“自来熟”了。不等我们发问，这位老先生便滔滔不绝地向我们讲起了韩岭的种种好处。“这里山好水好，空气也很养人。”老先生的言语中尽是骄傲与自豪。他介绍说，韩岭地处鄞东福泉山和大梅山交界处，曾是浙东连接宁波和象山港的重要交通枢纽和水陆转运中心。独特的地理环境让韩岭在千年之前就是要塞之地，沿海物产必须先从陆路运抵韩岭，再转水路去宁波。

在老先生的引领下，我们走街穿巷，走近古屋，绕过阡陌田野，仿佛在阅读韩岭村落变迁的历史。据资料记载，韩岭繁盛时期有百余家商铺，后称“浙东第一老街”。整条街上，云集了实力雄厚、卓有信誉的老字号，如“金长顺”，“施乾泰”南北货号，“养生堂”国药铺，“合利”、“万顺鲜”咸货店等。如今，昔日繁华的场景几近消失，然而古老的韩岭青山环绕，烟波浩渺的钱湖风光映衬左右更显出沧桑意味。

记者看到，眼前呈现的韩岭老街是这样模样：100多个店铺组成的古街虽已被岁月的风霜侵染得有些陈旧，但两旁一间连着一间的两层楼房，灰瓦白墙，木质排门，延绵向前；几只鸡随意地在街上行走，和正在家门口午睡的黄狗似乎相处得很融洽；清澈如带的小溪环绕全村，潺潺溪水流过道旁，屋前，弯弯曲曲，急急缓缓。好一番恬静、和谐的早春景致。

韩岭村位东钱湖东南侧。市民若乘公交从市区前往，可以乘坐前往东钱湖的179路车，然后转乘668路，即可到达。

A10

2016年2月26日 星期五

宁波晚报

新消费

2016年2月26日 星期五

宁波晚报

新消费